



歸化足球員 捷徑還是偷吃步

李哲君 文

2018/06/10

在各國的職業足球聯賽如西班牙甲級聯賽、英國超級聯賽中、中國足球協會超級聯賽...等，我們常常可以見到不同膚色、不同國家的選手為同一個球隊效力，然而這幾年來中華隊的陣容當中也漸漸出現許多外國人面孔。不過這樣的情形在早在二十幾年前就出現在歐洲及南美洲國家，且在資訊愈來愈流通的時代下，這個現象更頻繁的發生於全世界的國家隊當中。

隨著世界盃的到來，當我們幫自己的國家加油時，身披著國家隊隊服的球員們，明顯跟自己來自不同個故鄉時，我們還能在他們進球甚至奪冠的時刻，發自內心的歡呼嗎？

什麼是歸化球員？

法律上的歸化，是指非該國家公民的人，自願變成該國的公民或取得該國家的國籍的行為。如何取得一個國家的國籍，每個國家的規定略有不同，但最基本的要求便是一定要在該國家居住一定的時間，或是有血緣、地緣、配偶關係。台灣規定需每年合計有183日以上合法居留之事實繼續5年以上，也常見透過與本地人結婚放棄原國籍歸化台灣例子，但只要通過「外國高專人才歸化」，對台灣有特殊貢獻的外國人士，便不用放棄原國籍及可取得中華民國國籍，如：藝人吳鳳、籃球員戴維斯便是比較有名的例子。

在二十一世紀以前，FIFA國際足總規定只要有該國公民的身分，就可以代表其國家隊出賽，然而為因應卡達、多哥等國家利用金錢和其他福利交易誘惑外籍球員歸化該國，國際足總在2008年針對歸化球員發布新的規定：球員欲參加新的比賽代表隊，須至少滿足下列條件之一：出生在相關協會的領土上、親生母親或親生父親出生在相關協會的領土上、祖母或祖父出生在相關協會的領土上、在18歲後連續居住於相關協會的領土上至少五年。

歸化台灣足球員 球迷怎麼看

台灣最有名的歸化球員便是比利時與中國混血的陳昌源，他在2011年第一次代表中華隊出賽，堅強的實力令人眼睛為之一亮，中華隊在他的帶領下也獲得了難得的幾場勝利，這段期間也締造了前所未有的觀眾入場人數。「我也因此開始關心台灣足球國家隊，海峽足球隊隊員陳情翔認為，歸化球員可以帶給台灣技術上的

台灣足球國家隊」海峽足球隊隊員陳輝翔認為，歸化球員可以帶給台灣技術上的提升，對選手是非常好的磨練。交大足球隊隊員葉涵也認為歸化足球員的存在使比賽更精彩，當中華隊不再只吃敗仗，也會讓民眾更加關心足球，「大家開始關心足球、喜歡足球才是促進足球運動最重要的。」

徵召歸化球員為現今中華隊的一大政策之一，中華隊極力去尋找世界各地跟台灣有一點關係的足球員，從土耳其的朱恩樂、西班牙籍的殷亞吉，到年僅16歲的英國小將沈子貴，這些從小在外國接受訓練的球員，實力皆足以空降擔任中華隊的先發選手。「若可以因為那些外籍球員晉級，獲得更多更高層級的比賽經驗，其他球員必定可以有更多學習機會。」高雄大學校隊選手黃日昱以自身於大專盃與外籍生比賽的經驗作為類比，比賽對於球員是非常重要的磨練，現階段以歸化球員來提升台灣足球代表隊的水準，是一個很好的方法。



台灣、英國混血兒沈子貴目前效力於英超水晶宮U18青訓隊，因有華人血統成為中華隊的一員。(圖片來源 / 李哲君攝)

現役中華隊球員李茂在先前的訪問也曾說：「來越多越好！這樣我們才會更進步」，不論是職業或非職業的足球員，皆非常肯定歸化球員激起本土球員的競爭意識的作用，能夠促使自己更積極於未來的訓練。

歸化球員 合法開外掛？

其實在世界盃中許多有名的球員，如巴西出生的名將Diego Costa，在西甲踢了6年後取得西班牙籍，即使一直以來都代表巴西出征國際友誼賽，然而2014世界盃卻還是選擇披上了西班牙的戰袍。而上屆世界盃冠軍德國隊功臣之一Lukas Podolski 雖在波蘭出生，也決定效忠德國隊。日本更是在1990年代因幾位優異的巴西裔的歸化球員，拿下多次亞洲盃冠軍，並闖進世界盃。



名將Diego Costa於2014世界盃代表西班牙出賽，卻也曾在同年巴西國際友誼賽代表巴西。(圖片來源 / Sportskeeda)

這些球員被非自己土生土長的國家相中，無疑都是因為擁有優異的能力，而球員得到的便是雙重國籍、更好的居住環境、出賽和奪獎機會、優渥的薪資等等好處。然而世界盃之所以為全世界瘋狂，便是因為四年一次球星紛紛回家為自己的國家爭光，全國齊心向同一個目標邁進。利用歸化球員增加國家隊奪勝的機率，難免讓人懷疑是否違反了國家隊的真諦，宛如職業聯賽的形式，降低了觀眾與國家隊的歸屬感呢？

對此以上受訪者皆認為只要球員為歸化後的國家全心全意地全力以赴，身為觀眾還是會很感動，並不會因為他們與自己來自不一樣的地方產生芥蒂。「而且也有許多(球員)留下是因為喜歡上台灣這塊土地的，像是籃球戴維斯或是足球員朱恩樂都是如此」若球員讓社會覺得他心屬台灣，那社會大眾自然會認同他，只要歸化球員是真正對台灣這片土地有熱情，那他們就是我們的一份子。

黃日昱也提到其實會造成大眾對外來球員的懷疑，一大部分也是來自對足球不夠熟適：「不認識自己的國家隊自然不會知道這些外國臉孔是誰，因而造成台灣代表隊都是外國人的排斥感。」增進國民對足球和中華隊的認識，便能降低民眾對歸化球源的誤解，更是足球發展很重要的一步。





即使中華隊中有許多不同種族的球員，只要全心全意的付出就是台灣的一份子。（圖片來源 / 李哲君攝）

歸化球員能夠促進球隊的競爭力，並且讓球賽更有可看性是無庸置疑的，但是日本足球的成功絕非只是靠幾個優秀的外國選手，而是因為優良國際比賽成績帶動了日本足球的風氣，並且在長期注重足球基層訓練、建設以及制訂嚴謹的制度之下，日本足球運動得以持續性地獲得完善的發展，時至今日才能成為亞洲足球霸主。

歸化球員的確提供了起步較晚的亞洲國家一個發展的捷徑，海外球員的加入對台灣足球也許是正向的開始，但在台灣足球越來越好的同時，如何真正提升本土的足球實力，並能使足球在台灣不再只是四年一次看帥哥的活動，才是台灣需要鄭重思考的課題。



記者 李哲君



編輯 嚴銘浩

延伸閱讀

安聯小小世界盃 新竹區預賽

「足」夢踏實 中華隊李茂

台灣足球的興衰